



## 臺灣澎湖地方檢察署

發稿日期：114年5月7日

連絡人：觀護人楊念庭

連絡電話：(06)921-1699 轉 205

### 「減害不減愛，復元有路走」 本署助藥癮者重啟人生地圖

本署為落實對藥癮者的持續性關懷與支持，於本年度推動「施用毒品個案強化支持全人康復推進計畫」，並規劃辦理一系列多元處遇課程，藉由教育與支持並行的模式，協助藥癮者逐步邁向復元與社會重建。課程初期以建立正確認知為主軸，聚焦於毒品種類、作用機制及對身心健康的長期影響，強化學員對成癮問題的理解與反思，為後續介入性課程奠定認知與動機基礎。隨著課程進程深入，內容亦同步轉向藥癮者常面臨之特殊議題，如金融理財、家庭關係修復、情緒調節、自我認同與社會適應等，期能透過多面向的學習與對話，協助參與者重建生活秩序，提升自我效能與復歸社會的信心。

為深化課程內涵，本署特於114年5月7日邀請長期關注毒品成癮議題的台灣露德協會秘書長徐杰森博士蒞臨演講，分享其於成癮減害與復元領域之豐富實務經驗與成功案例，露德協會長年秉持愛與陪伴的理念，致力於推動社會對毒品成癮問題的正確認知與支持，並以同理與尊重的態度協助藥癮者重建人生。在本次專題演講中，徐博士除針對減害理念、社會支持網絡及多元復元策略進行詳盡說明外，亦介紹協會設於台中市和平區的治療性社區「朝露農場」，該農場透過社區模式及實務運作，結合醫療、社工與家庭支持系統，實踐減少傷害的理念，協助

學員逐步戒斷藥癮，重建自我價值與生活秩序，並協助家庭一同走向復元之路。此外，徐博士亦介紹與毒品危害防制中心及整合型藥癮治療示範中心合作之處遇計畫，分享如何結合社會資源，為藥癮者及其家庭提供多元支持途徑，幫助其在現實困境中找到前進的方向與動力，有效銜接生活與社區，邁向真正的康復。

本署周士榆檢察長表示，藥癮問題的本質不僅在於物質成癮，更反映出個體在生活壓力、情緒調適與社會連結上的失衡，因此，單一戒癮手段難以應對其複雜根源，唯有從制度面強化主動介入機制，才能真正為藥癮者鋪設復元之路。

為此，本署未來將不僅限於個案輔導與司法轉介，更將積極規劃與露德協會、治療性社區及地區醫療單位展開多元合作，期能及早介入、減少傷害。



